

一以贯之将作风建设进行到底

——写在中央八项规定出台十周年之际

(上接第1版)

每次考察调研,习近平总书记都对安排方案亲自把关,不搞刻意设计,考察调研尽量安排紧凑,交流范围和人数适当扩大,确保调研深入、务实高效;

十九届中央政治局常委会会议有99次、中央政治局会议有19次、中央政治局集体学习有9次涉及作风建设;

在践行初心使命上,坚持最高的标准;在执行八项规定上,坚守最严的要求。以习近平同志为核心的党中央认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则,不打折扣、不做变通,以实际行动为全党立起标杆、做好榜样。

党中央率先垂范、言出纪随,中央纪委严格执纪坚决整治“四风”,各级党组织和纪检监察机关层层压实责任,推动主体责任和监督责任同向发力。截至今年10月,全国共查处违反中央八项规定精神问题76.9万起,批评教育帮助和处理109.7万人,人民群众深恶痛绝的作风问题得到有效遏制,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。

“党的十八大以来,党中央讨论加强党的建设如何抓时,就想到要解决‘老虎吃天不知从哪儿下口’的问题。后来决定就抓八项规定,下口就要真正把那块吃进去、消化掉,不要这吃一嘴那吃一嘴,囫圇吞枣,最后都没有消化。我们抓住作风建设这条主线,一以贯之,步步深入。”习近平总书记曾如此阐述出台中央八项规定的初衷。

“八项规定一子落地,党的建设满盘皆活”。新时代全面从严治党,正是以中央八项规定为切入口和动员令,一个问题一个问题地治,一年接着一年守,以小切口推动了大变局,纪律松弛、作风漂浮状况显著改变,真管真严、敢管敢严、长管长严氛围基本形成。

民意是最好的标尺,口碑是最好的丰碑。2022年国家统计局社情民意电话调查显示,对党中央带头贯彻执行中央八项规定精神情况表示满意、总体成效表示肯定的,分别为98.2%、95.7%。

激荡清风正气,凝聚党心民心。八项规定,正在深刻改变着中国。

踏石留印、抓铁有痕,一个个作风建设“小微题材”的突破,成就了共产党人作风转变的“宏大叙事”

“查处违反中央八项规定精神问题7558起,批评教育帮助和处理11050人……”

2022年11月,中央纪委国家监委公布了10月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况,这已是连续第110个月公布该数据。

落实中央八项规定精神、坚持不懈纠正“四风”,是一场输不起的战斗,必须不松劲、踩住了。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持抓常抓长,驰而不息巩固拓展落实中央八项规定精神成果,让八项规定散发出深沉而持久的力量。

今年9月14日,中央纪委国家监委网站推出中秋、国庆期间“四风”问题监督举报曝光专区,并通报了首批6起典型案例。每逢节点开设监督举报曝光专区,加大典型案例通报曝光力度,已成为中央纪委国家监委的固定动作。

习近平总书记深刻指出,“抓了中秋节假日抓国庆节,抓了国庆节抓新年,抓了新年抓春节,抓了春节抓清明节,抓端午,就这么抓下去,总会见效的,使之形成一种习惯、一种风气”。

从紧盯重要节点开展专项检查、组织交叉互查、持续发力整治突出问题,到开通“反‘四风’一键通”举报专区、布下反“四风”的“天罗地网”,再到通过集中通报曝光、下发通知、召开会议等形式持续打招呼、发信号、提要求……各级纪检监察机关坚持节前教育提醒、通报曝光,节中监督检查、明察暗访,节后严查快处、督促整改,一个节点一个节点坚守,锲而不舍、串点成线,越到节点越要自律成为越来越多党员干部的自觉。

老百姓看作风建设,主要不是看开了多少会、讲了多少话、发了多少文件,而是看解决了什么问题。

杭州西湖杨公堤一侧有个“开心茶馆”。家住浙江省杭州市上城区吴山路社区的李杭经常约上三五好友到这里聊天,泡一壶西湖龙井,隔窗欣赏湖光山色,享受属于“老杭州”的情调。“以前这里叫‘西湖会’,是一家私人会所,我虽然经常路过,但最多就在门口望一望。”李杭说,“听说里面消费昂贵,根本不是我们老百姓去得起的地方。”

转变,始于一场整治“会所中的歪风”专项行动。不少风景名胜区和历史建筑内的高档私人会所陆续关停,通过整顿和转型,原先只面向少数人的私人会所逐步回归大众。

深入整治违规收送礼品礼金、违规吃喝等突出问题;深挖细查收送电子红包、私车公养等隐形变异问题;集中纠治做选择搞变通打折扣、表态多调门高、行动少落实差问题……从小处抓起,从点滴做起,由点到面、循序渐进,通过这一个一个具体问题的突破,带动了面上问题的解决。

十年来,全国纪检监察机关共查处享乐主义、奢靡之风问题48.3万起,各类问题查处数量从高到低依次为:违规收送名贵特产和礼品礼金、违规发放津补贴或福利、违规吃喝、违规操办婚丧喜庆、公款旅游以及违规接受管理和服务对象等旅游安排。

持之以恒的作风建设为全党“拧紧螺丝”,风清气正的党内政治生态不断形成和发展。广大党员干部从推杯换盏、接待应酬中解脱出来,许多党员干部感慨,“过去几十个文件管不了一张嘴,没想到一个八项规定就管住了”。

十年间,一个个作风建设“小微题材”的突破,成就了共产党人作风转变的“宏大叙事”。

减负增效、真抓实干,凝聚全党奋进新征程的强大力量

2020年1月19日,中央纪委国家监委网站公布了2019年12月全国查处违反中央八项规定精神问题统计表,首次向社会公开发布四类形式主义、官僚主义问题查处数据。

在月报统计表中,首次增加了“形式主义、官僚主义问题”条目,并将其细化为“贯彻党中央重大决策部署有令不行、有禁不止,或者表态多调门高、行动少落实差,脱离实际、脱离群众,造成严重后果”等四类突出问题,以及“其他”问题。

调整数据统计指标,是中央纪委国家监委发挥数据统计指标体系“指挥棒”“风向标”重要作用,从讲政治的高度整治形式主义、官僚主义的生动体现。

形式主义、官僚主义阻碍党中央决策部署落实,浪费国家资源,割裂党同人民群众的血肉联系,是党和国家事业发展的最大敌。

2017年12月,习近平总书记就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出指示,深刻指出纠正“四风”不能止步,作风建设永远在路上。他要求各地区各部门都要摆摆表现,找找差距,抓住主要矛盾,特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题,拿出过硬措施,扎扎实实地改。

在习近平总书记亲自推动部署下,系列瞄准形式主义、

官僚主义积弊的举措陆续出台——

中共中央办公厅连续印发文件,部署解决文山会海、面向基层的督查检查考核过多过频、过度留痕等问题,明确提出“基层减负年”等,对为基层减负工作作出全面部署安排;

中央纪委办公厅印发工作意见,把整治形式主义、官僚主义作为正风肃纪、反对“四风”的首要任务、长期任务,对不担当、不作为、慢作为、乱作为、假作为等顽疾亮出利剑;

党中央明确由中央办公厅牵头,中央纪委国家监委机关、中央组织部、中央宣传部等8家单位参与,成立专项工作机制,专门负责统筹协调和督促推动整治形式主义为基层减负工作;

……

各级纪检监察机关坚持党中央重大决策部署到哪里,监督检查就跟进到哪里,把整治形式主义、官僚主义放在突出位置来抓,严肃查处了一大批典型案例,一些多年未除的顽瘴痼疾得以铲除。

十年来,全国纪检监察机关共查处形式主义、官僚主义问题28.6万起。中央纪委国家监委先后点名道姓通报了甘肃省兰州市榆中县不顾实际使用大额财政资金建设景观工程问题;黑龙江省巴彦县房产住宅局行政审批窗口违规为房地产中介优先办理业务问题等形式主义、官僚主义问题,持续释放全面从严治党从严执纪的强烈信号。

形式主义、官僚主义具有顽固性、反复性、隐蔽性和变异性,稍有时机就会变换“马甲”反弹回潮,决不能有松松歇歇、疲沓厌战的情绪。

浙江省宁波市纪委监委采取无记名方式,直面基层干部、群众、企业征集情况,打通各类隐形变异问题的反馈渠道;福建

厦门市纪委监委会同相关职能部门开展“指尖上的形式主义”专项治理,已下架或关停235个政务新媒体,解散3234个工作群,取缔57个网络投票……通过靶向纠治、一抓到底,会议“线下变线上”、文件“红头变白头”以及“数字形式主义”等“新变种”得到遏制。

2022年9月9日,一份名为《关于党的十九大以来整治形式主义为基层减负工作情况的报告》,摆在了出席中共中央政治局会议的案头。

“整治形式主义为基层减负已成为各地区各部门抓作风建设的常态化工作,成为推动全面从严治党向纵深发展的有力抓手。”

中青的评价,彰显了以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负工作的扎实成果。

自2019年被称为“基层减负年”以来,今年是党中央集中整治形式主义为基层减负的第4个年头。经过多年持续发力,整治形式主义为基层减负工作从建立到发展,从抓点到带面,催生了思想观念、工作作风、党群干群关系等多方面的可喜变化,广大党员干部进一步从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来,展现出过硬作风和良好精神状态。

2022年国家统计局社情民意电话调查显示,83.8%的社会公众对所在地方和单位克服形式主义、官僚主义的情况表示满意,75.6%的社会公众认为基层减负政策取得较好成效。

纠树并举、破立并进,持续加固中央八项规定堤坝

“最高人民法院审判委员会原委员、执行局原局长孟祥达



规收受礼金,接受可能影响公正执行公务的宴请;原中国银行业监督管理委员会党委委员、副主席蔡鄂生违规收受礼品、礼金……”

今年中秋、国庆假期前夕,中央纪委国家监委再次公开通报10起违反中央八项规定精神典型问题,释放从严执纪的强烈信号。

自2013年12月17日,中央纪委第一次点名道姓向社会公开曝光10起违反中央八项规定精神典型问题起,截至2022年10月,中央纪委层面共通报曝光55批、347起典型问题,形成强有力的警示和震慑。

持续点名道姓通报曝光,在全国范围内形成了“四风”露头、人人喊打的氛围,是纪检监察机关落实中央八项规定精神、纠正“四风”越往后执纪越严的鲜明例证。

党的十八大以来,各级纪检监察机关把违反中央八项规定精神问题作为纪律审查重点,对违规违纪问题坚决查处、绝不手软;对巡视、信访和执纪审查中发现的“四风”问题线索专项处置,审查对象的“四风”问题优先查处和通报;对规避组织监督、不收敛不收手的,不论职务高低一律从严查处,力度一刻不减,持续巩固“不敢”氛围。

天下从事者,不可以无法纪。铲除不良作风滋生蔓延的土壤,根本上要靠法规制度。

十年来,围绕落实中央八项规定精神,党中央、中央纪委国家监委以及各有关部门在注重治标的同时着力治本,出台并实施了一系列改进作风的制度规定。一项项制度把住关口、击中要害,不断细化和拓展中央八项规定精神,巩固作风建设成果,为作风建设的深化提供了有力抓手和坚强保障。

八项规定出台以后,党中央先后制定了《党政机关厉行节约反对浪费条例》等数十部作风新规,把抓作风从严的要求落实到纪律处分条例、党内监督条例等法规制度中;中央各部门相继完善了公务接待和差旅、公务用车、办公用房等方面的具体规定;各地区对落实中央八项规定精神的相关配套制度进行系统梳理,查找制度短板,完善配套措施。

随着规矩越来越明晰,一条条制度红线逐渐捆住“任性的权力”,刹住领导干部的不良习气。

纠正“四风”顽瘴痼疾,并非一朝一夕之功,必须坚持破立并举、纠树并重,同步发力、久久为功。

推进新时代廉洁文化建设,规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为,把过紧日子作为常态化要求,不断压减“三公”经费支出……

党的十八大以来,各级党组织把加强作风建设与培育践行社会主义核心价值观、家庭教育家风建设、新时代公民道德建设等结合起来,党员领导干部带头践行新风正气,带动全社会敦风化俗,让新风吹遍每个角落。中央八项规定不仅荡涤了看得见的歪风,更带来价值观念和思想文化的重塑,潜移默化树立起新风尚。

锲而不舍、久久为功,推动作风建设向纵深发展

10月25日,党的二十大闭幕刚三天,习近平总书记主持召开中央政治局会议,研究部署学习宣传贯彻党的二十大精神。会议上,审议了《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。

会议提出,必须始终把中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠。这充分表明以习近平同志为核心的党中央从关乎党的兴衰存亡、实现党的执政使命的政治高度,一以贯之将作风建设进行到底的坚定意志和勇毅担当。

踏上新征程,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。

踏上新的赶考之路,向第二个百年奋斗目标进军,我们面临着巨大的风险挑战和艰巨繁重的任务,要准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。越是如此,越要加强作风建设,充分发挥作风建设的服务保障作用,以好的作风激发斗志、树立形象、赢得民心,不断凝聚全面建设社会主义现代化国家的磅礴力量。

落实中央八项规定精神“十年磨一剑”,我们党兑现了庄严承诺,赢得了党心民心,厚植了党的执政基础。但要清醒看到,当前作风建设还不能完全适应形势任务的要求,一些深层次问题尚未得到根本解决,已经解决的问题可能反弹,新问题还在出现,抓作风建设只有进行时、没有完成时。

习近平总书记所作的党的二十大报告对全党提出“三个务必”的谆谆告诫,提出“解决大党独有难题”的重要命题,对加强党的全面领导和推进新时代党的建设新的伟大工程作出了部署。

作风问题关系执政党的生死存亡。党的二十大要求,弘扬党的光荣传统和优良作风,促进党员干部特别是领导干部带头深入调查研究,扑下身子干实事、谋实招、求实效。锲而不舍落实中央八项规定精神,抓住“关键少数”以上率下,持续深化纠正“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为。把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点,抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治,推进作风建设常态化长效化。全面加强党的纪律建设,督促领导干部特别是高级干部严于律己、严负其责、严管所辖,对违反党纪的问题,发现一起坚决查处一起。坚持党性党风党纪一起抓,从思想上固本培元,提高党性觉悟,增强拒腐防变能力,涵养富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的浩然正气。

作风建设既是攻坚战,又是持久战、攻坚战。必须深入学习贯彻党的二十大精神,继续在常和长、严和实、深和细上下功夫,不断把作风建设引向深入,推动广大党员干部增强历史主动,发扬斗争精神,以过硬作风创造新伟业。

近日,中央纪委办公厅印发《关于贯彻党的二十大精神要求 锲而不舍落实中央八项规定精神深化纠治“四风”工作的意见》,要求坚持以严的基调强化正风肃纪,锲而不舍落实中央八项规定精神。

12月1日,广西壮族自治区通报6起享乐奢靡典型问题;11月25日,湖南通报4起违反中央八项规定精神问题;江苏省南京市纪检监察机关依托“室组”联动监督、“室组地”联合办案机制严肃查处“吃公函、吃食堂、吃老板”以及假借培训旅游、私车公养等隐形变异问题……各级纪检监察机关深入学习贯彻党的二十大精神关于作风建设的新部署,切实担负起协助党委抓党风的重要职责,把监督执行中央八项规定精神作为改进党风政风的一项经常性工作来抓,持续深化纠治“四风”,推动作风建设向纵深发展。

犹记得2021年6月,建党百年前夕,习近平总书记来到中国共产党历史展览馆。在中央八项规定展板前,习近平总书记停下脚步、仔细察看。“八项规定,要一以贯之。”习近平总书记说。

站在作风建设新的历史起点,必须不松劲、不停步、再出发。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党上下抓铁有痕、踏石留印,驰而不息将作风建设引向深入,定能以优良作风凝聚起团结奋进的磅礴力量,向实现第二个百年奋斗目标继续阔步前进!

文图据中央纪委国家监委网站